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[image: image318.png]




岳阳县一中高二年级10月阶段考试理科数学试卷
   时量：120分钟   总分：150分
一、选择题：本大题共12个小题,每小题5分,共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
1.已知集合[image: image322.png]


，则[image: image2.wmf]=
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A．[image: image3.wmf])
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2、设命题[image: image7.wmf]p

：[image: image8.wmf]2
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，则[image: image9.wmf]p

Ø

为（    ）
（A）[image: image10.wmf]2
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（B）[image: image11.wmf]2
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（C）[image: image12.wmf]2
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（D）[image: image13.wmf]2
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3、已知直线[image: image14.wmf],

ab

和平面[image: image15.wmf]a

，下列推理错误的是（    ）
A、[image: image16.wmf]a

a

^

且[image: image17.wmf]b

a

Ì

[image: image18.wmf]Þ

[image: image19.wmf]ab

^

B、[image: image20.wmf]a

∥[image: image21.wmf]b

且[image: image22.wmf]a
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[image: image23.wmf]Þ

[image: image24.wmf]b
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C、[image: image25.wmf]a

∥[image: image26.wmf]a

且[image: image27.wmf]b
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[image: image28.wmf]Þ

[image: image29.wmf]a

∥[image: image30.wmf]b

  D、[image: image31.wmf]ab
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且[image: image32.wmf]b
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[image: image33.wmf]Þ

[image: image34.wmf]a

∥[image: image35.wmf]a

或[image: image36.wmf]a

a

Ì


4、为了检查某超市货架上的奶粉是否含有三聚氰胺，要从编号依次为1到50的袋装奶粉中抽取5袋进行检验，用每部分选取的号码间隔一样的系统抽样方法确定所选取的5袋奶粉的编号可能是(　　)．

A．5,10,15,20,25  


B．2,4,8,16,32

C．1,2,3,4,5  



D．7,17,27,37,47

5、程序框图如图：
[image: image37.png]=
(5o - k=12.5=1 @” S=oxk | &=





如果上述程序运行的结果S=1320，那么判断框中应填入（   ）
   A．K<10？     B．K[image: image38.wmf]£

10？     C．K<11？      D．K[image: image39.wmf]£

11？
6、已知向量[image: image40.wmf](
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，则下列结论正确的是（    ）
[image: image319.png]
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      D. [image: image44.wmf](
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7、如图，网格纸上小正方形的边长为1，粗实线画出的是某几何体的三视图，则该几何体的表面积是 （    ）
A. [image: image45.wmf]7

2

p

    B. [image: image46.wmf]4

p

    C. [image: image47.wmf]9

2

p

    D. [image: image48.wmf]5

p


8、下列各式中，值为[image: image49.wmf]1

2

的是（　　）
A．sin15°cos15°     B．[image: image50.wmf]22
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C．[image: image51.wmf]1cos
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       D．[image: image52.wmf]2
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9、已知[image: image53.wmf]0
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，且[image: image54.wmf]1
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，若[image: image55.wmf]m

m

y

x

2

2

2

+

>

+

恒成立，则实数[image: image56.wmf]m

的值取值范围是（    ）
A．[image: image57.wmf]4
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或[image: image58.wmf]2
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                  B．[image: image59.wmf]4
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或[image: image60.wmf]2
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C．[image: image61.wmf]4
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10、若将函数[image: image63.wmf](
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的图象向左平移[image: image64.wmf]j

（[image: image65.wmf]0

j

>

）个单位，所得图象关于原点对称，则[image: image66.wmf]j

最小时，[image: image67.wmf]tan

j

=

（    ）
A. [image: image68.wmf]3

3
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    B. [image: image69.wmf]3
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    C. [image: image70.wmf]3
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    D. [image: image71.wmf]3


11、定义在[image: image72.wmf]R

上的偶函数[image: image73.wmf]()

fx

满足[image: image74.wmf](2)()

fxfx

+=

，且[image: image75.wmf]()

fx

在[image: image76.wmf][3,2]

--

上是减函数，又[image: image77.wmf]b

a

,

是锐角三角形的两个内角，则（   ）
A.[image: image78.wmf](sin)(cos)

ff

ab

>

                 B.[image: image79.wmf](sin)(cos)

ff

ab

<


C.[image: image80.wmf](sin)(sin)

ff

ab

>

                   D.[image: image81.wmf](cos)(cos)

ff
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12、设等差数列{an}的前n项和为Sn，a1>0且eq \f(a6,a5)＝eq \f(9,11)，则当Sn取最大值时，n的值为(　　)

A.9  
B.10 
 C.11 
 D.12
二、填空题（每题5分，满分20分，将答案填在答题纸上）
13.若非零向量[image: image82.wmf],

ab

rr

满足[image: image83.wmf]32

abab
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rrrr

，则[image: image84.wmf]a

r

与[image: image85.wmf]b

r

的夹角余弦值为               ．
14、已知实数[image: image86.wmf]x

，[image: image87.wmf]y

满足[image: image88.wmf]20,
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则[image: image89.wmf]2
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的取值范围为                      ．
[image: image320.jpg]


15、如图,正方形ABCD内的图形来自中国古代的太极图.正方形内切圆中的黑色部分和白色部分关于正方形的中心成中心对称.在正方形内随机取一点,则此点取自黑色部分的概率是           　．
16、已知coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)＋α))＝eq \f(3,5)，eq \f(17π,12)<α<eq \f(7π,4)，则eq \f(sin 2α＋2sin2α,1－tan α)的值为________.
三、解答题(本大题6个小题,满分70分)
17、（本小题满分10分）设[image: image90.wmf]p

实数[image: image91.wmf]x

满足[image: image92.wmf]22

430

xaxa

-+<

, [image: image93.wmf]:

q

实数[image: image94.wmf]x

满足[image: image95.wmf]31

x

-<

.
(1)若[image: image96.wmf]1,

a

=

且[image: image97.wmf]pq

Ù

为真，求实数[image: image98.wmf]x

的取值范围；
(2)若其中[image: image99.wmf]0

a

>

且[image: image100.wmf]p

Ø

是[image: image101.wmf]Ø

[image: image102.wmf]q

的充分不必要条件,求实数[image: image103.wmf]a

的取值范围.

18、（本小题满分12分）已知圆O的方程为x2＋y2＝4。
(1)求过点P(1,2)且与圆O相切的直线L的方程；
(2)直线L过点P(1,2)，且与圆O交于A、B两点，若|AB|＝2eq \r(3)，求直线L的方程；
19、（本小题12分）已知数列{an}的前n项和是Sn，且Sn＋eq \f(1,2)an＝1(n∈N*).

(1)求数列{an}的通项公式；

(2)设bn＝logeq \s\do9(\f(1,3))(1－Sn＋1)(n∈N*)，令Tn＝eq \f(1,b1b2)＋eq \f(1,b2b3)＋…＋eq \f(1,bnbn＋1)，求Tn.
由S1＋eq \f(1,2)a1＝1，得a1＝eq \f(2,3)，
20、（本小题12分）已知△ABC的三内角A，B，C所对的边分别是a，b，c，向量m＝(cos B，cos C)，n＝(2a＋c，b)，且m⊥n.

(1)求角B的大小；

(2)若b＝eq \r(3)，求a＋c的范围.

21、（本小题满分12分）
从某学校高三年级共800名男生中随机抽取50名测量身高，测量发现被测学生身高全部介于155 cm和195 cm之间，将测量结果按如下方式分成八组：第一组[155,160)；第二组[160,165)；…；第八组[190,195]，上图是按上述分组方法得到的频率分布直方图的一部分，已知第一组与第八组人数相同，第六组、第七组、第八组人数依次构成等差数列．

(1)估计这所学校高三年级全体男生身高180 cm以上(含180 cm)的人数；

[image: image321.png]


(2) 若从身高属于第六组和第八组的所有男生中随机抽取两名男生，记他们的身高分别为x、y，求满足|x－y|≤5的事件概率．

22、（本小题满分12分）已知二次函数[image: image104.wmf]()

fx

满足[image: image105.wmf](1)()21

fxfxx

+-=-

，且[image: image106.wmf](0)3

f

=

.
（1）求[image: image107.wmf]()

fx

的解析式；
（2）若函数[image: image108.wmf]3

1

(log),[,3]

3

yfxmx

=+Î

的最小值为[image: image109.wmf]3

，求实数[image: image110.wmf]m

的值；
（3）若对任意互不相同的[image: image111.wmf]12

,(2,4)

xx

Î

，都有[image: image112.wmf]1212

|()()|||

fxfxkxx

-<-

成立，求实数[image: image113.wmf]k

的取值范围.
岳阳县一中高二年级10月阶段考试
理科数学试卷
   时量：120分钟   总分：150分
一、选择题：本大题共12个小题,每小题5分,共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
1.已知集合[image: image114.wmf]}
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，则[image: image115.wmf]=
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A．[image: image116.wmf])
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2、设命题[image: image120.wmf]p

：[image: image121.wmf]2
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，则[image: image122.wmf]p
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（A）[image: image123.wmf]2
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（B）[image: image124.wmf]2
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（C）[image: image125.wmf]2
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（D）[image: image126.wmf]2

,=2

n

nNn

$Î


3、已知直线[image: image127.wmf],

ab

和平面[image: image128.wmf]a

，下列推理错误的是（ C ）
A、[image: image129.wmf]a

a

^

且[image: image130.wmf]b

a

Ì

[image: image131.wmf]Þ

[image: image132.wmf]ab

^

   B、[image: image133.wmf]a

∥[image: image134.wmf]b

且[image: image135.wmf]a
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[image: image136.wmf]Þ

[image: image137.wmf]b

a

^


C、[image: image138.wmf]a

∥[image: image139.wmf]a

且[image: image140.wmf]b
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[image: image141.wmf]Þ

[image: image142.wmf]a

∥[image: image143.wmf]b

   D、[image: image144.wmf]ab

^

且[image: image145.wmf]b
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[image: image146.wmf]Þ

[image: image147.wmf]a

∥[image: image148.wmf]a

或[image: image149.wmf]a

a
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4、为了检查某超市货架上的奶粉是否含有三聚氰胺，要从编号依次为1到50的袋装奶粉中抽取5袋进行检验，用每部分选取的号码间隔一样的系统抽样方法确定所选取的5袋奶粉的编号可能是(D　　)．
A．5,10,15,20,25  


B．2,4,8,16,32
C．1,2,3,4,5  



D．7,17,27,37,47
5、程序框图如图：
[image: image150.png](5o - k=12.5=1 ‘/>[§ S=oxk | &=





如果上述程序运行的结果S=1320，那么判断框中应填入（ A  ）
   A．K<10？     B．K[image: image151.wmf]£

10？     C．K<11？      D．K[image: image152.wmf]£

11？
6、已知向量[image: image153.wmf](
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，则下列结论正确的是（ D   ）
A. [image: image154.wmf]2
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        B. [image: image155.wmf]//
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       C. [image: image156.wmf]ab
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      D. [image: image157.wmf](
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7、如图，网格纸上小正方形的边长为1，粗实线画出的是某几何体的三视图，则该几何体的表面积是 （ D   ）
A. [image: image158.wmf]7
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    B. [image: image159.wmf]4

p

    C. [image: image160.wmf]9

2

p

    D. [image: image161.wmf]5
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8、下列各式中，值为[image: image162.wmf]1

2

的是（D　　）
A．sin15°cos15°     B．[image: image163.wmf]22
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C．[image: image164.wmf]1cos
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       D．[image: image165.wmf]2
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9、已知[image: image166.wmf]0
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，若[image: image168.wmf]m
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恒成立，则实数[image: image169.wmf]m

的值取值范围是（   D     ）
A．[image: image170.wmf]4

³

m
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10、若将函数[image: image176.wmf](
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的图象向左平移[image: image177.wmf]j

（[image: image178.wmf]0

j

>

）个单位，所得图象关于原点对称，则[image: image179.wmf]j

最小时，[image: image180.wmf]tan

j

=

（B    ）
A. [image: image181.wmf]3
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    B. [image: image182.wmf]3
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    C. [image: image183.wmf]3
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    D. [image: image184.wmf]3


11、定义在[image: image185.wmf]R

上的偶函数[image: image186.wmf]()
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满足[image: image187.wmf](2)()

fxfx
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，且[image: image188.wmf]()

fx

在[image: image189.wmf][3,2]
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上是减函数，又[image: image190.wmf]b

a

,

是锐角三角形的两个内角，则（A   ）
A.[image: image191.wmf](sin)(cos)

ff
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                 B.[image: image192.wmf](sin)(cos)

ff
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C.[image: image193.wmf](sin)(sin)
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                   D.[image: image194.wmf](cos)(cos)
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12、设等差数列{an}的前n项和为Sn，a1>0且eq \f(a6,a5)＝eq \f(9,11)，则当Sn取最大值时，n的值为(　B　)
A.9  
B.10 
 C.11 
 D.12
二、填空题（每题5分，满分20分，将答案填在答题纸上）
13.若非零向量[image: image195.wmf],
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rr

满足[image: image196.wmf]32
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，则[image: image197.wmf]a
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与[image: image198.wmf]b
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的夹角余弦值为    -1/3           ．
14、已知实数[image: image199.wmf]x

，[image: image200.wmf]y

满足[image: image201.wmf]20,
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则[image: image202.wmf]2
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的取值范围为 [-4,-2/3]                     ．
15、如图,正方形ABCD内的图形来自中国古代的太极图.正方形内切圆中的黑色部分和白色部分关于正方形的中心成中心对称.在正方形内随机取一点,则此点取自黑色部分的概率是     [image: image203.wmf]8

p

      　．
16、已知coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)＋α))＝eq \f(3,5)，eq \f(17π,12)<α<eq \f(7π,4)，则eq \f(sin 2α＋2sin2α,1－tan α)的值为_－eq \f(28,75)._______.
eq \f(sin 2α＋2sin2α,1－tan α)＝eq \f(2sin αcos α＋2sin2α,1－\f(sin α,cosα))
＝eq \f(2sin αcos α（cos α＋sin α）,cos α－sin α)
＝sin 2αeq \f(1＋tanα,1－tan α)＝sin 2α·taneq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)＋α)).
由eq \f(17π,12)<α<eq \f(7π,4)得eq \f(5π,3)<α＋eq \f(π,4)<2π，又coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)＋α))＝eq \f(3,5)，
所以sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)＋α))＝－eq \f(4,5)，taneq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)＋α))＝－eq \f(4,3).
cos α＝coseq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)＋α))－\f(π,4)))＝－eq \f(\r(2),10)，sin α＝－eq \f(7\r(2),10)，sin 2α＝eq \f(7,25).
所以eq \f(sin 2α＋2sin2α,1－tan α)＝－eq \f(28,75).
三、解答题(本大题6个小题,满分70分)
17、（本小题满分10分）设[image: image204.wmf]p
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18、（本小题满分12分）已知圆O的方程为x2＋y2＝4。
(1)求过点P(1,2)且与圆O相切的直线L的方程；
(2)直线L过点P(1,2)，且与圆O交于A、B两点，若|AB|＝2eq \r(3)，求直线L的方程；
解　(1)显然直线l的斜率存在，设切线方程为y－2＝k(x－1)，  
则由eq \f(|2－k|,\r(k2＋1))＝2，得k1＝0，k2＝－eq \f(4,3)，       
从而所求的切线方程为y＝2和4x＋3y－10＝0.     
(2)①当直线m垂直于x轴时，此时直线方程为x＝1，m与圆的两个交点坐标为(1，eq \r(3))和(1，－eq \r(3))，这两点的距离为2eq \r(3)，满足题意；  
②当直线m不垂直于x轴时，设其方程为y－2＝k(x－1)，即kx－y－k＋2＝0，设圆心到此直线的距离为d(d＞0)，则2eq \r(3)＝2eq \r(4－d2)，得d＝1，  7分从而1＝eq \f(|－k＋2|,\r(k2＋1))，得k＝eq \f(3,4)，    
此时直线方程为3x－4y＋5＝0，   
综上所述，所求直线m的方程为3x－4y＋5＝0或x＝1.     
19、（本小题12分）已知数列{an}的前n项和是Sn，且Sn＋eq \f(1,2)an＝1(n∈N*).
(1)求数列{an}的通项公式；
(2)设bn＝logeq \s\do9(\f(1,3))(1－Sn＋1)(n∈N*)，令Tn＝eq \f(1,b1b2)＋eq \f(1,b2b3)＋…＋eq \f(1,bnbn＋1)，求Tn.
解　(1)当n＝1时，a1＝S1，
由S1＋eq \f(1,2)a1＝1，得a1＝eq \f(2,3)，
当n≥2时，Sn＝1－eq \f(1,2)an，Sn－1＝1－eq \f(1,2)an－1，
则Sn－Sn－1＝eq \f(1,2)(an－1－an)，即an＝eq \f(1,2)(an－1－an)，
所以an＝eq \f(1,3)an－1(n≥2).
故数列{an}是以eq \f(2,3)为首项，eq \f(1,3)为公比的等比数列.
故an＝eq \f(2,3)·eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)))

eq \s\up12(n－1)＝2·eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)))

eq \s\up12(n)(n∈N*).
(2)因为1－Sn＝eq \f(1,2)an＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)))

eq \s\up12(n).
所以bn＝logeq \s\do9(\f(1,3))(1－Sn＋1)＝logeq \s\do9(\f(1,3))

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)))

eq \s\up12(n＋1)＝n＋1，
因为eq \f(1,bnbn＋1)＝eq \f(1,（n＋1）（n＋2）)＝eq \f(1,n＋1)－eq \f(1,n＋2)，
所以Tn＝eq \f(1,b1b2)＋eq \f(1,b2b3)＋…＋eq \f(1,bnbn＋1)
＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)－\f(1,3)))＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)－\f(1,4)))＋…＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,n＋1)－\f(1,n＋2)))＝eq \f(1,2)－eq \f(1,n＋2)＝eq \f(n,2（2n＋2）).
20、（本小题12分）已知△ABC的三内角A，B，C所对的边分别是a，b，c，向量m＝(cos B，cos C)，n＝(2a＋c，b)，且m⊥n.
(1)求角B的大小；
(2)若b＝eq \r(3)，求a＋c的范围.
解　(1)∵m＝(cos B，cos C)，n＝(2a＋c，b)，且m⊥n，
∴(2a＋c)cos B＋bcosC＝0，
∴cos B(2sin A＋sin C)＋sin Bcos C＝0，
∴2cos Bsin A＋cos Bsin C＋sin Bcos C＝0.
即2cos Bsin A＝－sin(B＋C)＝－sin A.
∵A∈(0，π)，∴sin A≠0，∴cosB＝－eq \f(1,2).
∵0＜B＜π，∴B＝eq \f(2π,3).
(2)由余弦定理得
b2＝a2＋c2－2accoseq \f(2,3)π＝a2＋c2＋ac＝(a＋c)2－ac≥(a＋c)2－eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(a＋c,2)))

eq \s\up12(2)＝eq \f(3,4)(a＋c)2，当且仅当a＝c时取等号.
∴(a＋c)2≤4，故a＋c≤2.
又a＋c>b＝eq \r(3)，∴a＋c∈(eq \r(3)，2].即a＋c的取值范围是(eq \r(3)，2].
21、（本小题满分12分）
[image: image258.png]06
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从某学校高三年级共800名男生中随机抽取50名测量身高，测量发现被测学生身高全部介于155 cm和195 cm之间，将测量结果按如下方式分成八组：第一组[155,160)；第二组[160,165)；…；第八组[190,195]，上图是按上述分组方法得到的频率分布直方图的一部分，已知第一组与第八组人数相同，第六组、第七组、第八组人数依次构成等差数列．
(1)估计这所学校高三年级全体男生身高180 cm以上(含180 cm)的人数；
(2) 若从身高属于第六组和第八组的所有男生中随机抽取两名男生，记他们的身高分别为x、y，求满足|x－y|≤5的事件概率．
解　(1)由频率分布直方图知，前五组频率为
(0.008＋0.016＋0.04＋0.04＋0.06)×5＝0.82，
后三组频率为1－0.82＝0.18，
人数为0.18×50＝9(人)，
这所学校高三男生身高在180 cm以上(含180 cm)的人数为800×0.18＝144(人)．
(2)由频率分布直方图得第八组频率为0.008×5＝0.04，人数为0.04×50＝2(人)，
设第六组人数为m，则第七组人数为9－2－m＝7－m，又m＋2＝2(7－m)，所以m＝4，
即第六组人数为4人，第七组人数为3人，频率分别为0.08,0.06.
身高在[180,185)内的人数为4人，设为a，b，c，d.身高在[190,195]的人数为2人，设为A，B.
若x，y∈[180,185)时，有ab，ac，ad，bc，bd，cd共6种情况．
若x，y∈[190,195]时，有AB共1种情况．
若x，y分别在[180,185)，[190,195]内时，有aA，bA，cA，dA，aB，bB，cB，dB共8种情况．
所以基本事件的总数为6＋8＋1＝15(种)．
事件|x－y|≤5所包含的基本事件个数有
6＋1＝7(种)，故P(|x－y|≤5)＝eq \f(7,15).
22、（本小题满分12分）已知二次函数[image: image259.wmf]()
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（1）求[image: image262.wmf]()
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的解析式；
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